

爾灣聖徒改革宗長老會 - 主日信息

05-30-2021

什麼是改革宗長老會-05 敬拜的規範原則-

約翰福音 4:20-24

唐興 牧師



經文：

20 我們的祖宗在這山上敬拜，你們倒說，應當敬拜的地方是在耶路撒冷。”

1-舊約敬拜的終止與延續。

21 耶穌說：“婦人，你當信我。時候將到，你們拜父也不在這山上，也不在耶路撒冷。

2-舊約敬拜的意義與施行。

22 你們所拜的，你們不知道；我們所拜的，我們知道，因為救恩是從猶太人出來的。

3-新約敬拜的規範與設立。

23 時候將到，如今就是了。那真正敬拜父的人，要在聖靈中，就是在真理中敬拜祂，因為父尋找這樣的人敬拜祂。24 神是靈，所以敬拜祂的，必須在聖靈中，就是在真理中敬拜祂。”

前言：我們知道「改革宗長老會」是直接源自於17世紀的英國改教運動，並且一直持守維護西敏斯特會議和西敏斯特信仰宣言的內容。因為這些信條的內容有系統地陳述和總結了聖經的真理，特別是聖經在敬拜上的規範原則。西敏斯特會議所定的關於敬拜的首要原則就是：「**我們只能按照神在聖經中所命令的方式來敬拜祂**」。西敏斯特信仰告白21說：

「敬拜真神和蒙祂悅納的敬拜方式是神自己所設立的，所以是受到限制的，這個限制就是神自己所啟示出來的旨意，為了不要人按照人的想像和用人的方法來敬拜祂，也不要受到撒旦的影響，而用任何可見的表象，或其他非聖經所規定的方法來敬拜神。」

這就是「敬拜規範原則」，Regulative Principle of Worship 簡稱RPW。特別指「公眾敬拜規範原則」：教會的公眾敬拜必須按照神在聖經中的命令來敬拜神。我們必須按照神在聖經中的啟示來敬拜神。按照人自己的意思去敬拜，就是使徒保羅說的「用私意崇拜」（西2:23）。1689年的浸信會信條第22章也用了完全相同的語言說明他們敬拜的規範原則。浸信會的信條還指出：「神所命令的才是真正的敬拜，神沒有命令的就是假的敬拜。」我們不禁感嘆，今天有多少的改革宗教會和浸信會還持守這個真理呢？

事實上，我們都知道，按照神在聖經中的命令敬拜神的敬拜原則，在舊約聖經中是非常明顯的。以色列人一直以來就是因為在敬拜上受到周圍外邦文化的影響，而受到神的管教和懲罰。而我們看到主耶穌在約翰福音4:20-24中啟示了新約時期的敬拜規範原則。這段經文告訴我們，為什麼我們必須只能按照神所啟示的方式來敬拜神。在進入經文之前，首先我們需看到中文聖經翻譯上的錯誤。然後，我們要回答一個問題：為什麼主耶穌要在和撒瑪利亞婦人傳福音的時候，講到關於敬拜的事。

1-中文聖經翻譯上的錯誤。首先，我們必須指出中文和合本聖經翻譯上的錯誤。23和24節的「用心靈和誠實拜祂」，正確的翻譯是：「在聖靈中，就是在真理中敬拜祂」。有兩個原因：第一，所有的英文聖經都按照希臘文正確的翻譯為：worship in Spirit and truth，「在聖靈和真理中敬拜」。第二，按照希臘文法，這裡的连接詞「和」希臘文 kai，是具有解釋性的功能。就是後面的名詞說明解釋了前面的名詞。「在真理中」解釋了什麼是「在聖靈中」。因此更準確的翻譯是：「在聖靈中，就是在真理中敬拜祂」。「用心靈和誠實敬拜神」和「在聖靈中，就是在真理中敬拜神」是兩個不同的、南轅北轍的敬拜原則。前者是以人的意思為中心的敬拜：只要我心裡靈裡是誠實的，神就會悅納；後者是以神為中心的敬拜：我們只能在聖靈中，就是在真理中的敬拜才是神所悅納的。很顯然，後者才是聖經中一致的敬拜原則。

2-神救恩計畫的里程碑。其次，為什麼主耶穌要在和撒馬利亞婦人傳福音的時候，頒布新約的敬拜規範原則呢？原因有二：**第一，從撒馬利亞婦人得救開始，救恩就臨到了外邦人。**39節說「城裡有好些撒馬利亞人信了耶穌。」因此，這是神的救恩計畫從猶太人擴展到外邦人的一個新的里程碑。猶太人和外邦人之間的隔牆，從這裡開始被拆除了。這就是為什麼主耶穌說：「時候將到，如今就是了」的意思。哥羅西書2:14-16節說，基督的

十字架拆毀了猶太人和外邦人「中間隔斷的牆」，「將兩下藉著自己造成一個新人」。

「時候將到」是指基督藉著十字架的死和復活，把救恩帶到外邦人中間。「如今就是」是指主耶穌把福音傳給撒馬利亞婦人的時候，猶太人和外邦人「中間隔斷的牆」就被拆毀了。

第二，這是基督執行恩典之約的里程碑。我們看到在創世記3章中，在救恩計畫的開始，在恩典之約的開始，耶和華，準確的說，就是道成肉身之前的基督，執行恩典之約：祂把福音傳給亞當夏娃，並教導設立獻祭敬拜的規範。我們都知道創3:15節是「首次的福音」，而創3:21節，「耶和華神為亞當和他妻子用皮子做衣服，給他們穿」表示有動物被殺和流血，暗示了獻祭禮儀的設立。因為第4章立刻講到亞伯和該隱的獻祭，亞伯的獻祭蒙神悅納，該隱的獻祭則否。所以，基督在恩典之約的開始作了兩件事：傳講福音和設立敬拜規範。這是神計畫開始的里程碑。

到了出埃及記在西奈山下，耶和華神，就是基督同樣地做了兩件事：頒布道德律法和民事律法，並且設立獻祭敬拜的規範，就是禮儀律法。民事律法是律法下的福音生活原則，而禮儀律法是敬拜事奉的規範原則。民事律法和禮儀律法都是律法下的福音。舊約時期的福音和其敬拜禮儀是不可分割的一個整體。這是神計畫施行第二個重要的里程碑。

後來，大衛和所羅的門聖殿被建造完成，又是一個神計畫的里程碑。我們看到神命令大衛設立聖殿敬拜禮儀的規範，包括唱詩篇，和由大衛君王帶領聖殿敬拜。從此之後，以色列人是按照大衛所定的敬拜禮儀來敬拜神。這個情形一直延續到第二聖殿建造完成（拉3:10）。聖殿的敬拜禮儀中包含了福音，成為舊約時期在固定地方敬拜，按照神設立的方式的敬拜。這些敬拜都是在教導並傳達了福音的真理，使神的百姓在敬拜中領受和經歷神的恩典。

現在，主耶穌在新約拆毀中間隔牆的里程碑時刻，同樣做了兩件事：第一，把福音傳給撒馬利亞人。第二，設立新約敬拜規範原則。主耶穌是在執行恩典之約，這是父神差遣祂的命令。34節中，主耶穌說：「34 耶穌說：“我的食物就是遵行差我來者的旨意，做成他的工。」這是道成肉身的基督在救恩計畫的里程碑時刻，執行恩典之約：傳講福音，設立新約敬拜規範原則。這是為什麼主耶穌要在這裡設立敬拜規範原則的原因。

因此，這段經文21-24節是講到基督執行恩典之約：教導解釋和設立新約敬拜規範原則。

中心思想：基督執行恩典之約教導解釋和設立新約敬拜的規範原則。

這段經文可以分為三個部分：1) 第21節，主耶穌解釋舊約時期的敬拜形式的終止和延續。2) 第22節，主耶穌教導敬拜的真實意義與施行；3) 第23-24節，主耶穌設立新約時期敬拜的規範原則：「在聖靈中，就是在真理中敬拜父」。

經文解釋：

「20 我們的祖宗在這山上敬拜，你們倒說，應當敬拜的地方是在耶路撒冷。」撒瑪利亞婦人的問題，引發了主耶穌教導解釋和設立新約時期敬拜規範。從這裡開始耶穌就順著問題把主題從撒瑪利亞婦人個人救恩轉到敬拜上。雖然婦人可能只是指出「敬拜的地點」的不同造成猶太人和外邦人之間的隔閡。但事實上，問題不是那麼的簡單。這裡是講到兩種不同形式的敬拜。

我們的祖宗在這山上敬拜。撒瑪利亞人的敬拜，代表了一種混雜的不純淨的敬拜。我們知道以色列北國以撒瑪利亞為首都，他們在各處建丘壇，造拜偶像巴力的廟（王上13:32；16:32）。後來神興起亞述帝國滅了北國，把北國的人都擄去亞述。而亞述人就住在撒瑪利亞（王下17:26），也叫以色列人祭司住在那裡，教導神的律法。王下17:33節描述了他們的敬拜：「33 他們又懼怕耶和華，又事奉自己的神，從何邦遷移，就隨何邦的風俗。」

所以，撒瑪利亞人的敬拜是一種混雜的敬拜，是以色列人和外邦文化混合的敬拜。王下17:41節，「41 如此這些民又懼怕耶和華，又事奉他們的偶像。他們子子孫孫也都照樣行，效法他們的祖宗，直到今日。」他們知道聖經，卻不順服神的話，不按照神所設立的敬拜規範敬拜神，攙雜了人的意思，受到周圍文化的影響。我們看到混雜的敬拜一直是舊約以色列人的問題，也是基督教歷史中一直纏繞教會的問題。所以才產生了從馬丁路德開始的16世紀的歐陸宗教改革運動，延續到17世紀的英國改教運動。混雜的敬拜一直是教會面臨的挑戰：主日信息的混雜，敬拜形式的混雜一直是教會面臨的挑戰。

1-舊約敬拜的終止與延續。「21 耶穌說：“婦人，你當信我。時候將到，你們敬拜父也不在這山上，也不在耶路撒冷。」耶穌在這裡清楚的說到兩件事：第一，舊約時期以色列敬拜的終止。第二，新約時期敬拜的擴大與延續。

1a-舊約敬拜的終止。我們之前已經看到「時候將到」是指基督在十字架上的死和復活，把神的國度帶到了新約時期，是猶太人和外邦人成為一體的時期，終止結束了舊約時期與以色列地上耶路撒冷聖殿有關的敬拜。舊約敬拜的終止包括：敬拜地點的終止，和敬拜形式的終止。

1a1-敬拜地點的終止。新約時期的敬拜地點，不再被限制在以色列的耶路撒冷聖殿。但是也不會是在撒馬利亞。那麼敬拜的地點在什麼地方呢？我們都知道，新約時期，聖靈時期，福音廣傳天下的時期，敬拜的地點是在各個地方的教會。每當基督徒聚集在一起敬拜的時候，那裡就是敬拜的地方。新約的敬拜不再受到地方的限制。

然而，更重要的是：基督復活升天之後，新約的敬拜是在天上的耶路撒冷。希伯來書12章，和啟示錄4-5和7章，非常清楚的說明和啟示了新約敬拜的地點。來12:22-24:

「22 你們乃是來到錫安山，永生神的城邑，就是天上的耶路撒冷。那裡有千萬的天使，
23 有名錄在天上諸長子之會所共聚的總會，有審判眾人的神和被成全之義人的靈魂，
24 並新約的中保耶穌，以及所灑的血。這血所說的比亞伯的血所說的更美。」你看到沒有，天上的耶路撒冷是新約時期的敬拜地點！父神，新約的中保耶穌，天使們，所有已經升天的聖徒的靈魂，和所有地上真正重生得救的眾聖徒們都在一起敬拜。而且這是主耶穌復活升天以天上大祭司的身分帶領的敬拜。來2:12節講到基督以天上大祭司的身分在天上
的雙重執事：「我要將你的名傳揚與我的弟兄，在會中我要向你唱詩歌（和合本：我要頌揚你）」向神的百姓傳揚神的旨意，神的計畫，以及帶領神的百姓唱詩歌讚美神。啟示錄4-5，和第7章我們看到天上的敬拜：啟7:9「9 此後，我觀看，見有許多的人，沒有人能數過來，是從各國、各族、各民、各方來的，站在寶座和羔羊面前，身穿白衣，手拿棕樹枝，10 大聲喊着說：“願救恩歸與坐在寶座上我們的神，也歸與羔羊。”11 眾天使都站在寶座和眾長老並四活物的周圍，在寶座前，面伏於地敬拜神，」這不是在新天新地時候才

發生的事，而是從主耶穌復活升天開始一直到祂再來之前，發生在天上的敬拜。這是新約時期神的子民敬拜的地點：天上的耶路撒冷。天上的敬拜和地上教會的敬拜是合一的敬拜。

1a2-敬拜形式的終止。我們都知道，主耶穌在十字架上的死，是祂在天上帳幕，以天上大祭司的身分為我們所獻上的一次永遠的贖罪祭（來10:12）。這個意思是：舊約時期的那些獻祭禮儀預表基督在十字架上的獻祭，隨著基督的死和復活達到了完全的應驗。那些獻祭禮儀系統是用來教導舊約時期，在律法之下的孩童時期教會的恩典施行管道means of grace。耶穌的死和復活終止了與耶路撒冷聖殿敬拜有關的事物：包括聖殿的本身、祭司和其制度、禮儀律法，和伴隨著獻祭的那些節日，以及所有舊約敬拜外在的元素，包括舊約敬拜時候的樂器...都終止了。敬拜的元素在新約時期只有：傳講神的話，聖餐和洗禮。釋經講道是傳講神的話，唱詩篇也是在傳講神的話。聖餐和洗禮是用外在的禮儀傳達福音的真理。新約時期所有形式的敬拜，節期節日，外在的禮儀都終止了，只剩下神的話。

1b-新約的延續擴大。我們除了看到敬拜外在形式的終止，也看到舊約敬拜中的延續和擴大到新約的地方。經文說：「你們敬拜父也不在這山上，也不在耶路撒冷」敬拜對象的延續，敬拜團體的擴大。

1b1-敬拜對象的延續。神是敬拜的對象是從舊約延續到新約時期的。神的百姓敬拜的對象永遠是那一位創造天地萬物的神，我們的天父。

1b2-敬拜團體的擴大。「你們敬拜父也不在這山上，也不在耶路撒冷」很顯然新約的敬拜團體擴大到撒馬利亞人。因為這裡說「你們敬拜父」。新約的敬拜團體擴大到外邦人。

結論一。第一個原則：我們需要認識舊約和新約敬拜的延續性和不延續性。舊約敬拜的外在形式雖然終止了，但是包含在其中的福音真理是延續的。並且，神的百姓必須按照神的旨意敬拜神的原則也是延續的。否則神百姓的敬拜就很容易成為像撒馬利亞人一樣虛假的敬拜。這正是主耶穌下面要指出的。

2-敬拜的真實意義與施行。「22 你們所拜的，你們不知道；我們所拜的，我們知道，因為救恩是從猶太人出來的。」主耶穌在這裡教導敬拜的真實意義與救恩的施行。祂用撒馬利亞人的敬拜與以色列人的敬拜作為對比，來說明什麼是真實的敬拜 true worship。

2a-虛假的敬拜。「22 你們所拜的，你們不知道」。撒馬利亞人的敬拜一直都是從外表看起來具有某些耶路撒冷敬拜的元素，但是實質上，卻是與周圍文化結合的敬拜，不是神所設立的敬拜形式。虛假的敬拜的原則就是按照人的意思來敬拜。

2b-真實的敬拜。「我們所拜的，我們知道」。主耶穌指出：以色列人的敬拜方式是神所設立的。主耶穌解釋：「因為救恩是從猶太人出來的」。保羅在羅馬書9:4-5節：「他們是以色列人，那兒子的名分、榮耀、諸約、律法、禮儀、應許，都是他們的。」因此，「救恩是從猶太人出來的」的個意思是：包含在以色列人敬拜中的是神的救恩的真理：「那兒子的名分、榮耀、諸約、律法、禮儀、應許」。也就是說，神透過祂所設立的敬拜，施行祂的救恩，就是：「呼召/重生，稱義/信心，兒子的名分，成聖，聖徒的堅忍和得榮耀。」基督徒的得救和在救恩中的長大，都是在神所設立的敬拜中，透過聖靈所領受的。敬拜的元素是蒙恩的管道means of grace。詩篇1就用了「溪水」來比喻神在教會中傳遞恩典的管道。真實的敬拜是領受到神救恩的敬拜。

結論二。第二個原則：真實的敬拜是神在祂所設立的敬拜中施行祂的救恩。神透過祂所設立的蒙恩的管道means of grace 在敬拜中把救恩施行給祂的子民。虛假的敬拜則完全不知道敬拜是和救恩有關係的，虛假的敬拜只關心人裡所想要的東西，真實的敬拜關心的是神在敬拜中賜下的恩典，救贖的恩典。

3-新約敬拜的設立與規範。「23 時候將到，如今就是了。那真正敬拜父的，要在聖靈中，就是在真理中敬拜祂，因為父要這樣的人敬拜祂。24 神是靈，所以拜祂的，必須在聖靈中，就是在真理中敬拜祂。」」首先，我們看到主耶穌在這裡設立了新約的敬拜規範原則：在聖靈中，就是在真理中敬拜父。父「要」desire (原文是：尋求) 這樣的人敬拜祂，是說神喜悅這樣敬拜祂的人。神悅納這樣的敬拜。

第二，我們看到這是一個命令，這是一個強調性的命令，主耶穌不僅重複了兩次「在聖靈中，就是在真理中敬拜父」，而且在第二次的時候加上了「必須」：「『必須』在聖靈中，就是在真理中敬拜父。」我們必須按照基督的命令來敬拜父。「必須」是沒有任何討價還價的餘地的，「必須」是一個具絕對性的命令。

第三，聖靈透是過真理把救恩施行在神百姓的身上的。主耶穌在約翰福音17章求父用真理使祂的門徒成聖（約17:17），神的話就是真理。因此，我們必須在神的話中敬拜神。這是神的百姓在敬拜中領受神的救恩，在神的救恩中成長的方式。因此，讀神的律法，唱詩篇，釋經講道，施行聖餐和洗禮，都是在神的話中，就是在聖靈中敬拜神。

20世紀荷蘭神學家黎德堡Herman Ridderbos 指出：「聖靈和真理」是指與神的交通被建立在神「創造生命」和「賜下生命」的能力中，不再透過那些各種不同的暫時性和象徵性的形式來傳達，而是透過神自己的靈來傳達的，因此重複地被稱為是「敬拜父」。

結論三。第三個原則：我們必須按照基督所設立的新約敬拜規範原則敬拜。我們必須按照基督設立的敬拜規範原則敬拜，是因為神要透過祂所設立的敬拜方式來施行祂的救恩計畫。

結論：我們看到主耶穌在地上執行恩典之約，祂把福音傳給外邦人，拆毀了猶太人和外邦人中間隔斷的牆。在這個救恩計畫施行里程碑的時刻，祂設立了新約時期的敬拜規範原則：「在聖靈中，就是在真理中敬拜父」。這個原則清楚的告訴我們一個從舊約時期一直延續到新約時期的原則：神的百姓必須按照神啟示的旨意來敬拜神，而不能按照人的想像和人的方法來敬拜神。這是改革宗長老會所持守的敬拜規範原則 Regulative Principle of Worship的聖經基礎。

應用：1-按照基督設立的敬拜規範敬拜是教會的責任。教會的元首是基督，祂在地上設立了新約的敬拜規範原則。因此，教會有責任要持守這個原則。教會有責任要教導敬拜的規範原則。仔細地從舊約聖經到新約聖經中看到神的百姓一直是在聖靈中，就是在真理中敬拜的。

2-檢視我們的敬拜規範。我們必須檢視我們是否在真理中敬拜神。我們是否傳講純正的福音真理，我們的敬拜是否受到周圍世俗文化的玷污。

3-檢視我們領受的救恩。我們必須檢視自己是否在敬拜中越來越明白神的救恩計畫，我們是否越來越明白基督和基督的工作；我們是否越來越在生活 and 事奉中認識主。

禱告：